

## 习近平致电祝贺普京当选连任俄罗斯总统

新华社北京3月18日电 3月18日，国家主席习近平致电普京，祝贺他当选连任俄罗斯联邦总统。习近平指出，近年来，俄罗斯人民团结一心，克服挑战，在国家发展振兴的道路上稳步前行。你再次当选，充分体现了俄罗斯人民对你的支持。相信

在你领导下，俄罗斯一定能够取得国家发展建设的更大成就。中方高度重视中俄关系发展，愿同俄方保持密切沟通，推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定深入发展，造福两国和两国人民。

### 深入学习贯彻全国两会精神·深化拓展“三争三领”行动

## 向新 向绿 向未来

### 福州深入推进生态文明建设和绿色低碳发展

本报记者 颜澜萍 谭湘竹 蓝瑜萍

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。“加强生态文明建设，推进绿色低碳发展”被写入2024年的政府工作报告，绿色发展路径越来越明晰。乘船畅游内河，可见亭台楼阁、小桥流水、古树参天，一条条水上福道串起有福之州的山水之美；闽江河口湿地实现生态蝶变，珍稀鸟类从“稀客”变成“常住客”；海上“大风车”随风转动，源源不断产生清洁“绿电”，输送到千家万户……福州深入贯彻习近平生态文明思想，全力推进生态环境保护和经济社会发展向新、向绿、向未来，一幅生态优、环境美、产业兴的新画卷徐徐展开。

#### 持续推进全域治水

仙桥柳色、古堞斜阳……春日里的福州西湖水光潋滟，前来踏青、观柳、赏花的市民络绎不绝。“西湖太美了，每天吃完晚饭我都会沿着湖边散步。外地朋友游览西湖后，也对它赞不绝口，让我特别自豪。”市民林女士说。

这颗璀璨的明珠，曾经饱受淤泥堆积、水质不稳的困扰。拆除沿湖建筑、彻底清淤、全线截污……多年来，沿着习近平总书记福建工作期间推动的西湖治理实践，福州市委市政府对汇入西湖的梅峰河、屏西河、铜盘河开展系统治理，全线截污，稳定来水水质，对西湖及周边水系开展全面综合治理，让西湖重焕新生。

以西湖治理为代表，福州市委市政府构建全域治水“七水同治”体系，全面落实河湖



游客乘福舟体验福州内河。本报记者 池远摄

长制，将“河长日”写入《福州市全域治水条例》，在水质全面提升目标完成前，把每月14日都作为“河长日”，叠加开展“护河爱水、清洁家园”行动。通过高位推进、全力攻坚，福州成功管理了复杂的河流生态系统，构建了强有力的水生态。同时，福州依托一城碧水清流，把内河建成文明河、经济河、旅游河。

#### 加强生态保护修复

这段时间去闽江河口湿地，除了欣赏春光，别忘了和已收拾好行装，即将北归的小天鹅、黑脸琵鹭、鸕鹚等候鸟道个别。

这一湾湿地，经过全面“退养还湿”、治理互花米草、改造生态鸟岛，逐渐成为候鸟在不同生存空间板块迁移、栖息的关键驿站。

“在福州，像这样的湿地，在保护、规划建设中的还有多处。”市林业局资源站副站长沈秋林说，福州湿地率为15.14%，居全省设区市第一，正通过系统性治理、保护性修复，将散落各处的湿地串珠成链，为更多迁徙、歇脚的鸟儿划出一条生态通道。

不仅如此，“生态保护修复”的举措与目标也纳入今年福州的政府工作报告，我市将争创国际湿地城市，推动闽江河口湿地申报世界自然遗产。福州挥好“绿色指挥棒”，大自然的回应令人欣喜——“神话之鸟”中华凤头燕鸥组团到访，全球种群数量创历史新高；在野外记录到中华秋沙鸭、丹顶鹤、黄腹角雉、金斑喙凤蝶等多种珍稀保护动物……

市林业局的最新数据显示，福州野生动植物资源丰富，

目前分布有野生脊椎动物(含近海岸)722种，其中国家一级34种、国家二级110种；维管植物2851种，其中国家一级4种、国家二级59种。

从索取开发到精心呵护，福州将江河湖海、旅游、历史文化等要素串联，赢得更多的绿色空间，不断书写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

#### 发展绿色低碳经济

如果要找出当下最时髦的生产生活方式，“绿色低碳”一定占有一席之地。

走进位于门门经济开发区的申远新材料一体化产业园，钢塔高耸，管廊密布，园区里却鲜见工人身影。“我们自主研发了信息化控制系统和实时监测平台，实现生产全流程自动化管理。”申远产业园管理公司总

经理陈曦说，产业园完整布局“锦纶6”八道产业链，既减少中间运输环节，又充分利用副产品，实现绿色高效循环。

习近平总书记指出：“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。”福州加快推动发展方式绿色低碳转型，不仅打造了一批制造业绿色转型升级的标杆，也促进节能减碳的绿色发展理念深入重点产业链。2023年，福州新增国家级绿色工厂、园区等16家，省级26家。

实现双碳目标，能源是主战场。福州积极抢占风电、光伏、氢能、新能源汽车、新型储能等新能源产业发展新赛道，加快推动重点产业链补链延链强链，形成以装备和应用为特色的新能源产业集群，有效提升新能源产业国际影响力和竞争力。

近日，中国铁建港航局中标华润连江外海海上风电项目风机基础及风机安装施工工程(二标段)。该项目将批量化使用18兆瓦海上风机，并将成为全国单机容量最大的海上风电项目，建成后预计年发电量可达33亿千瓦时，相当于每年节约标准煤约95万吨、减排二氧化碳超260万吨，还可节约淡水，减少相应的废水排放和温排水等。

近年来，福州深入践行可持续发展理念，着力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，以加快传统产业转型升级、战略性新兴产业向高端迈进、能源产业绿色转型为着力点，竞逐绿色低碳新赛道，为加快建设现代化国际城市注入新动能。

## 第四届中国跨交会榕启幕 “2024中国跨境电商服务企业十强”公布

本报讯(记者 吴桦真 王玉萍)18日，为期3天的第四届中国跨境电商交易会在福州开幕。

瞄准全球电商规模增长最快的东南亚，本届跨交会以“跨境向东盟，电商下南洋”为主题，设有跨境电商供货商展区、平台展区、服务商展区、产业带及综试区展区、东盟国家专区、展会高峰论坛及配套活动专区。展会规模超过5万平方米，吸引了全球30多个跨境电商平台、全国80多个出口型产业带和110多个城市的1500多家参展商参与。

为更好地促成供应商和采购方的交易洽谈，展会邀请了来



展会现场人头攒动。本报记者 包华摄

自全国26个省份的专业客商，以及印尼、马来西亚、菲律宾、越南、西班牙、澳大利亚、俄罗斯、美国、

墨西哥等数十个国家和地区的采购商，在琳琅满目的商品展示中感受“中国制造”的澎湃活力。

本届跨交会还聚集全国近百个跨境电商综试区团组和60多个跨境电商行业协会代表，通过举办跨境电商综试区交流座谈会、全国跨境电商行业交流会、交流创新活动、中国跨境电商“人才+金融”高峰论坛等活动，分享跨境电商新动态，探寻行业发展新机遇。

当天，“2024中国跨境电商服务企业十强”公布，泛鼎国际集团、连连国际、上海蚂蚁创将信息技术有限公司、华夏(厦门)物流有限公司、广东联宇物流有限公司、福建四海运达国际物流有限公司、福州海比科技有限公司、厦门速莱美科技有限公司、

PingPong、福建米多多网络科技有限公司等入选。

据了解，中国跨交会2021年创办以来，已服务超万家国内企业实现品牌出海，遍及100多个国家和地区，并多次带领国内企业前往美国、印尼、越南、菲律宾等地参与中国跨交会系列展，持续推动更多国货品牌出海。

“我们将继续带领跨境电商卖家走进全国外贸特色产业带，深挖‘中国制造’，带动更多国货出海掘金，推动中国企业从‘买全球、卖全球’走向‘买全球、卖全球’。”跨交会承办单位相关负责人说。

(相关报道见2版)

## 2024年福建省暨福州市春季新兵入伍欢送活动举行

本报讯(福建日报记者 何祖谋 本报记者 曾建兵)18日上午，2024年福建省暨福州市春季新兵入伍欢送活动在福州火车站举行。290余名新兵身披绶带、胸戴红花，斗志昂扬、英姿飒爽，带着家乡人民的厚望与祝福，开启保家卫国、报效祖国的新征程。省政府党组成员康涛，省军区少将副司令员郑福源，市委常委、福州警备区大校司令员周强国，市政协副主席林登等军地领导出席欢送活动。

欢送仪式上，省市军地领导与入伍新兵逐一握手，并送上祝福。新兵们纷纷表示，到部队后一定努力工作，刻苦训练，到祖国最需要的地方去，立志报国、建功沙场，书写人生新篇章。

近年来，我省持续完善吸引入伍、激励在伍、服务退伍的政策体系，连续8年军地联合出台征兵优惠政策，从经济补助、就业安置、创业帮扶等方面全面提升入伍优待力度，充分激发有志青年参军入伍积极性。上半年，全省各地严格按照征集标准，精心挑选一批文化水平高、身体素质好的青年输送到部队，圆满完成了兵员征集任务，铸就了“福建兵”良好品牌。

## 市人大常委会今年重点督办15件代表建议

本报讯(记者 李白蕾)记者18日从市人大常委会获悉，经市人大常委会主任会议研究，确定15件建议为2024年重点督办的市人大代表建议。

这15件代表建议分别是：林月华代表领衔提出的《关于加快环南台滨江区休闲路段(南段)验收交付的建议》、《关于加强家政市场规范和引导的建议》、林如长代表领衔提出的《关于协调推进洪山桥福沁路、双凤路、凤尾路雨水管接入市政排水管网的建议》、《关于进一步打击电信诈骗的建议》、郑云坚代表领衔提出的《关于建立物业维修基金公益收入购买住房电梯保险制度的建议》、张炜鸣代表领衔提出的《关于加强相关配套设施建设助力打造国际化旅游城市的建议》、倪彦彬代表领衔提出的《关于推广我市中小学使用午休椅的建议》、吴新星代表领衔提出的《关于优化“好年华 聚福州”人才住房政策实施的建议》、魏小云代表领衔提出的《关于多措并举破解福州养老服务业队伍发展瓶颈的建议》、余峰代表领衔提出的《关于进一步深化榕台两地基层民间融合发展的建议》、林燕代表领衔提出的《关于在长乐新区体育馆路口开设车辆进出口的建议》、何鑫强代表领衔提出的《关于优化营商环境，促进民营经济发展的建议》、刘振代表领衔提出的《关于鼓励支持国有企业、社会资本以农文旅产业为重点积极参与山区乡村振兴的建议》、陈能华代表领衔提出的《关于对全市小(1)型、小(2)型水库配齐发电机的建议》、陈婀娜代表领衔提出的《关于打造福州城市IP时更加关注金色展示的建议》。

市人大常委会要求，对重点督办的代表建议，各承办单位应当根据实际需要，邀请相关代表参与研究和办理。市人大常委会组成人员和市人大相关专门委员会、常委会工作机构人员，提建议的人大代表将组成督办小组，对重点督办的代表建议实行全过程对口督办，并于今年7月开展代表建议集中督办月活动，相关督办情况将向市人大常委会主任会议报告。

## 促进国家级新区高质量建设行动计划发布 福州新区将探索对台合作共建发展模式

本报讯(记者 冯雪珠)日前，国家发改委发布《促进国家级新区高质量建设行动计划》，对19个国家级新区今后3年拟集中推进的重点工作任务提出计划。其中提出，福州新区与平潭综合实验区探索建立以产业园区为载体对台合作共建发展模式。

行动计划提出，要巩固提升新区千亿级及主导产业竞争优势，聚焦汽车、新型显示、装备制造、石化化工、智能家电、纺织等新区年产值达到千亿元产业或1—2个主导产业，由所在省(市)提出针对性的政策措施，支持实施制造业技术改造升级工程，强化资源要素保障水平，吸引产业链关键环节集聚。

福州新区于2015年获批，是中国第十四个、福建首个国家级新区。2023年福州新区经济总量达3127亿元，居国家级新区第八位。在探索两岸融合发展方面，福州新区已在长乐文武砂街道东湖社区建设两岸融合社区，吸引台胞入住，打造在榕人才融入新区发展的重要承载地。

## 全球最大敞口集装箱船从马尾港出海

本报讯(记者 张铁国 通讯员 范海超)18日，全球最大的敞口集装箱船“地中海努里亚”轮从马尾港出海，将前往公海。福州边检站为该船量身定制服务清单，实施“一船一策”查验举措，助力快速出海。

据了解，此次出口的新造船舶“地中海努里亚”轮由瑞士地中海航运公司订制，总长209.90米，型宽35.60米，型深22.20米，设计吃水11.00米，载重约31200吨，设计航速19.00节，续航力可达15000海里。该船采用连续超高的导轨架设计，将提升集装箱装卸效率，缩短港口码头停留时间。

马尾造船厂负责人说，该船的建造交付，突破了超大型敞口集装箱船多项设计和制造关键技术，为国内今后类似船舶设计建造提供技术借鉴。

## “福州优品”成了香饽饽 消费节火热举办，线上线下吸引900多万人次参与

本报讯(记者 颜澜萍)17日，为期一周的“福州优品”消费节在闽江之心落幕。消费节期间，线下活动吸引超65万人次参与，销售额超过300万元；线上直播观看人数达837万人次，销售额突破700万元，淘宝“福州优品”专区吸引600余家企业参与，7天累计带动消费超3000万元。

上周末，位于闽江之心茉莉大街的“福品集市”人气满满，近百家“福”字号企业带来各自的拳头产品，特色美食、福茶福酒、运动鞋服、汽车、非遗工艺品等让人目不暇接，还有购买即送、

满减折扣等让利措施给市民带来实惠。同时，漆器、藤编等非遗手工艺品，以及特色服装、书法展示等，让到场市民游客近距离感受福州传统文化魅力。

“简直就是‘福’文化与‘福品’的海洋！在这里，不仅可以一站式购买八闽好物，还有各种有趣的互动体验，不虚此行。”市民姚女士说。

记者看到，在庄臣酿酒(福建)有限公司展位，一款老字号地瓜烧吸引不少人购买。作为省级“专精特新”企业，庄臣公司将传统工艺与现代技术融合，实

现地瓜烧衍生产品90多种、年产量2000吨，远销美国、韩国、马来西亚等多个国家和地区。“这个平台让更多人认识了我们的产品，我们希望在全球打响福州地瓜烧品牌，让更多‘福州造’打入国际市场。”现场工作人员表示。

据介绍，本次活动以“三品”战略(即增品种、提品质、创品牌)为核心，从源头到消费端，全程严格把控品质，让消费者买得放心、用得安心，不少产品更是卖断货。在汽车展区，奇瑞汽车展示多款车，吸引许多人驻足了解。“不仅外观非常符合年

轻人的审美，而且优惠力度很大！”市民陈先生道。

数字化也是消费节的一大特色。消费节与淘宝平台深度合作，天猫特设“福州优品”专区，汇聚众多福州高品质企业和特色商品，不仅为企业提供更多展示机会，也让消费者更方便地买到正宗福州好物。活动期间，淘宝的“百万粉丝”及“带货达人”还进行了直播带货，助力“福州优品”卖向全国。“物美价廉”“下单了”……网友纷纷留言。

“三品”战略实施以来，福州消费品工业核心竞争力和创新能

力持续增强，产品供给能力和对需求的适配性稳步提升。市工信局有关负责人表示，此次消费节以更丰富的品种助推消费升级，以更过硬的品质刺激消费升级，以更优质的品牌引领消费升级。

下一步，市工信局将持续贯彻落实工信部“三品”全国行活动方案要求和全省新型工业化推进大会精神，围绕促“三品”、优“福品”主题，加强政策引导，开展贯穿全年、形式多样的促消费活动，促进消费市场释放潜力，最大程度惠及百姓生活，进而推动经济增长。